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沪粤版八年级上册物理 4.5水循环和水资源同步测试
一、单选题
1.火箭发射时，高温的火焰向下喷射，大量的“白气”从发射台底部的大水池中涌出．这些“白气”的产生伴随着的物态变化是（　　）
A. 先汽化，后液化                       B. 先液化，后汽化                   C. 只有汽化                   D. 只有液化
2.我市保康县的山区雨后经常形成美丽的雾气。关于雾的形成，是因为发生了（   ）
A. 液化现象                           B. 升华现象                           C. 凝华现象                           D. 凝固现象
3.水无常形，变化万千．下列各种自然现象，在其过程中需要吸收热量的是（　　）
A. 霜的形成                          B. 雪的形成                          C. 冰的消融                          D. 露珠的形成
4.夏天，把棒冰从冰箱里拿出来，棒冰表面立即结有小冰晶，它的周围会产生“雾气”，而“雾气”会消失在空气中，这三种现象的物态变化依次是（　　）
A. 凝固，汽化，升华         B. 凝华，液化，汽化         C. 凝固，液化，汽化         D. 凝华，汽化，升华
5.某同学对自然界的水循环有下列几种认识，其中正确的是（　　）
A. 太阳光使海洋中的水温上升到100℃以后变成水蒸气上升
B. 在高空水蒸气云层中的小水滴合并成大水滴时，可能会降雨
C. 温度降低到0℃以下才会凝结成小水滴
D. 降雪的时候，空气中一定没有水蒸气
6.关于自然界的水循环，下列说法中正确的是（　　）
A. 水蒸气在高空遇冷放热凝华成小水珠                  B. 在阳光下露珠吸热升华成水蒸气后慢慢消失
C. 积雪吸热熔化成水归入大海                                D. 江河湖海中的水放热蒸发成水蒸气升腾至空中
7.小龙去鹤地水库度假，一天清晨，发现在水库水面上有一些雾气，这个现象发生的物态变化和吸、放热情况是（  ）
A. 液化放热                          B. 升华吸热                          C. 凝固放热                          D. 熔化吸热
8.我叫小水滴，住在大海里，这天阳光晒暖了海洋，我和其他伙伴一起慢悠悠地升入高空，高空的低温使我们挤成一团，又变成了小水珠或小冰晶，联成了千姿百态的云，关于高空中变成了小水珠或小冰晶的说法正确的是（　　）
A. 小冰晶的形成是升华现象，需放热                      B. 小冰晶的形成是凝华现象，需放热
C. 小水珠的形成是液化现象，需吸热                      D. 小水珠的形成是汽化现象，需放热
9.地球上的水在不停地循环着：阳光晒暖了海洋，水变成水蒸气升到空中，形成暖湿气流；暖湿气流遇到冷空气后，水蒸气变成了小水滴，形成雨降落到地面。以下说法中正确的是（　　）
A. 水变成水蒸气是汽化现象，会放热                      B. 水变成水蒸气是升华现象，需要吸热
C. 水蒸气变成小水滴是液化现象，会放热               D. 水蒸气变成小水滴是凝华现象，需要吸热
二、填空题
10.大自然的水循环经历的物态变化有 ________ ________ ________​ ________、________ 、________ 。
11.如图是大自然中水循环现象的示意图．江、河、湖、海以及大地表层中的水不断蒸发变成水蒸气．当含有很多水蒸气的空气升入高空时，①水蒸气的温度降低凝成小水滴②或凝成小冰晶，这就是云．在一定条件下，云中的小水滴和小冰晶越来越大，就会下落．在下落过程中，③小冰晶又变成小水滴，与原来的水滴一起落到地面，这就形成了雨．请依次写出上文划线处涉及到的物态变化的名称：
①　________ 　、②　________ 　、③　________ 　．

12.空气中的水蒸气是江河湖海以及大地表层中的水不断地 ________而来的．夜间气温降低时，水蒸气会 ________成小水珠附着在物体上，这就是露水，若附着在空气中的浮尘上，就形成 ________．深秋或冬天，夜晚温度迅速降到0℃以下，水蒸气会直接 ________成固态的小晶体，这就是 ________    
13.如图所示是自然界中的水循环现象，请你仔细观察和阅读，找出图中标出的物态变化，吸热的有________ 　个，放热的有________ 　个。

三、解答题
14.水的三种状态分别是冰、水和水蒸气．给图空白括弧内的横线仿例子填空，完整说明水的三态之间转化过程的名称以及吸热、放热的关系．

四、实验探究题
15.“模拟法”是一种重要的科学方法．它以真实的自然环境或客观事实为原型，创造出和自然环境或客观事实相同或相近的实验环境对具体的问题进行研究的一种方法．

[bookmark: _GoBack]（1）如图所示是模拟大自然中“雨”的形成的实验装置．为了让实验效果明显，实验时应在锥形瓶中加入　________ 　（填冰、温水、与室温相同的水），在在蒸发容器中放入　________ 　（填冰、温水、与室温相同的水）．
（2）实验中可以观察到在锥形瓶口内有 ________  出现，其形成的原因是 ________ 在蒸发容器的底部出现了水滴这就形成了“雨”．
（3）人们把善于传热（或传热本领大）的物质叫做热的良导体，例如金属就是热的良导体；人们把不善于传热的物质叫做热的不良导体．你认为如图中的蒸发容器用 ________ 容器为好（选填“金属”或“玻璃”）．
五、综合题
16.请你仔细阅读下面的文章，并回答下列问题。
图是关于水循环的示意图，地球上的水在不停地循环着。阳光晒暖了海洋，水变成水蒸气升到空中，形成暖湿气流。暖湿气流遇到冷空气后水蒸气液化成小水滴，变成雨。天空的降水落到地面，一部分直接变成小溪，另一部分渗入地下，涌出地表后，变成股股清泉。许多小溪汇合，形成江河，又注入大海。

（1）分析水循环的示意图，你能得到哪些物态变化的信息。
（2）你也许注意过，天气预报中常说：“……向北移动的暖湿气流和来自××地区的冷空气前锋相遇，将在我国××至××之间形成一条东西方向的降雨带……”。试说明暖湿气流携带较多的水分，为什么不一定带来降雨，而与冷空气相遇才会降雨。
（3）干旱时，要实施人工降雨必须具备什么样的天气条件？实施人工降雨时常向高空抛洒干冰，请问干冰的作用是什么？
17.将下列各现象中所属的物态变化的名称填入相应的空格内.    
（1）初春“冰雪消融”________；
（2）冬天戴眼镜的人从室外进入温暖的室内，眼镜上出现“雾气”________；
（3）秋天的早晨常常发生“日出雾散”________；
（4）冬天的早晨户外草地上积有白色的霜________．


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】A  
【解析】【解答】解：高温的火焰喷射到水池里时，水吸热发生剧烈的汽化，产生大量的水蒸气，水蒸气在升腾的过程中遇冷，温度降低，发生液化，凝结成无数的小水滴，形成“白气”．
故选A．
【分析】首先确定“白气”是水蒸气液化形成的小水滴．哪来的水蒸气呢？水池中的水汽化形成的．
2.【答案】A  
【解析】【解答】雾是空气中的水蒸汽遇冷液化而成的小液滴，所以它发生的是液化现象，故选A【分析】本题考查物态变化，物态变化有熔化、汽化、升华、凝固、液化、凝华六种形式；熔化是由固态变成液态，汽化是由液态变成气态，升华是由固态变成气态；凝固是由液态变成固态，液化是由气态变成液态，凝华是由气态变成固态。
3.【答案】C  
【解析】【解答】解：
A、霜是空气中的水蒸气凝华而成的，凝华放热．不符合题意；
B、雪是水蒸气凝华形成的，凝华放热．不符合题意；
C、冰雪消融是从固态到液体的变化，属于熔化，熔化吸热．符合题意；
D、露珠是由水蒸气液化而成的小水滴，液化放热．不符合题意．
故选C．
【分析】物态变化中吸热的有：熔化、汽化和升华；放热的有：凝固、液化和凝华．
4.【答案】B  
【解析】【解答】解：小冰晶是空气中水蒸气遇冷的棒冰凝华而成的小冰粒，雾气是空气中水蒸气遇冷的棒冰液化成的小水珠，雾气”会消失在空气中是小水珠受热汽化了。
故选B。
【分析】分析物态变化时，首先分析生成物的状态，然后看是由什么状态的物质形成的，根据我们对物态变化的了解分析是什么物态变化。
5.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、海水在任何温度下都能蒸发，即在任何温度下，海水都有可能变为水蒸气，所以此项不正确；
B、小水滴合并成大水滴时，没有发生物态的变化，当大水滴的重力增大到大雨浮力就下落．可能会形成雨．所以此项正确；
C、水蒸气低于100℃就能液化成水，低于0℃是凝华成雪或霜，所以此项不正确；
D、降雪的时候，空气中也有水蒸气．因为雪就是水蒸气凝华形成的，所以此项不正确；
故选B．
【分析】想判断水的存在状态，就要知道水的凝固点和沸点，水的凝固点是0℃，标准气压下水的沸点是100℃，可根据四个选项叙述的情况判断正误．
6.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、水蒸气变为小水珠是由气态变为液态的液化现象，故A错误；
B、露珠是液态水滴，变为水蒸气是汽化现象，故B错误；
C、积雪熔化需要吸热，液态水在重力作用下向低处流，最终汇入大海，故C正确；
D、水变为水蒸气是汽化现象，汽化吸热，故D错误．
故选：C．
【分析】（1）物态变化共有六种：①熔化是物质由固态变为液态；②凝固是物质由液态变为固态；③汽化是物质由液态变为气态；④液化是物质由气态变为液态；⑤升华是物质由固态变为气态；⑥凝华是物质由气态变为固态．
（2）六种物态变化中，熔化、汽化、升华需要吸热，凝固、液化、凝华需要放热．
7.【答案】A  
【解析】【解答】雾是液态的，早晨的温度比较低，水库上方的水蒸气遇冷就会液化形成雾，液化要放热。
故选A【分析】在六种物态变化中，熔化、汽化和升华需要吸热；凝固、液化和凝华需要放热；
物态变化有熔化、汽化、升华、凝固、液化、凝华六种形式；熔化是由固态变成液态，汽化是由液态变成气态，升华是由固态变成气态；凝固是由液态变成固态，液化是由气态变成液态，凝华是由气态变成固态。

8.【答案】B  
【解析】【解答】解：空气中的水蒸气在上升的过程中，遇到低温会液化成小水珠，浮于空中或降落到地面，形成云和雨，是液化现象，液化放热；
空气中的水蒸气在上升的过程中，遇到更低的温度会凝华成小冰晶，是凝华现象，凝华放热，故A、C、D不合题意，B符合题意。
故选B。
【分析】由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、水变成水蒸气是汽化现象，会吸热，故A错误；
B、水变成水蒸气是汽化现象，需要吸热，故B错误；
C、水蒸气变成小水滴是液化现象，会放热，故C正确；
D、水蒸气变成小水滴是液化现象，需要放热，故D错误。
故选C。
【分析】物体由液态变为固态的过程叫凝固，物体由固态变为液态的过程叫熔化；物体由气态变为液态的过程叫液化，物体由液态变为气态的过程叫汽化，汽化的两种方式是蒸发和沸腾；物体由气态直接变为固态的过程叫凝华，物体由固态直接变为气态的过程叫升华。
二、填空题
10.【答案】汽化；液化；凝华；熔化；凝固；升华
【解析】【解答】解：地面上的水汽化后形成水蒸气到达高空，遇冷液化成小水滴和凝华成小冰晶，小冰晶在下落过程中又熔化成水，和小水滴一起下落到地面形成雨．整个过程中包括汽化、液化、凝华、熔化四个过程，另外由冰直接变成水蒸气则是升华，液态水结冰为凝固．
故答案为：汽化；液化；凝华；熔化，凝固、升华．
【分析】（1）在一定条件下，物体的三种状态﹣﹣固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
（2）物质由气态变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．
11.【答案】液化；凝华；熔化
【解析】【解答】解：水蒸气凝成小水滴，由气态变为液态，是液化现象．
水蒸气凝成小冰晶，由气态直接变为固态，是凝华现象．
小冰晶变成小水滴，由固态变成液态，是熔化现象．
故答案为：液化；凝华；熔化．
【分析】从水发生物态变化前后的两种状态结合物态变化的定义来确定是发生了哪种物态变化．
12.【答案】汽化；液化；雾；凝华；霜
【解析】【解答】解：
空气中的水蒸气遇冷液化成小水滴附着在草地等物体上，叫露；
空气中的水蒸气遇冷液化成小水滴附着在空气中灰尘粒上，叫雾；
空气中的水蒸气遇到极冷的环境凝华成固态，叫霜．
故答案为：汽化 ; 液化；雾；凝华；霜．
【分析】（1）水蒸气由气态变成液态叫液化，液化要放热，由气态直接变成固态叫凝华，凝华也要放热；
（2）水蒸气遇到低温环境，但温度高于0℃，发生液化，水蒸气遇到低温环境，温度低于0℃，发生凝华．　
13.【答案】3；2  
【解析】【解答】解：（1）地面上的水汽化后形成水蒸气到达高空，遇冷液化成小水滴和凝华成小冰晶，小冰晶在下落过程中又熔化成水，大气中的水蒸气液化成小水滴下落到地面形成雨．湖面的冰升华，整个过程中包括汽化、液化、凝华、熔化、升华五个过程；
（2）汽化、熔化和升华过程是吸热的，液化和凝华是放热的。
故答案为：3；2。
【分析】（1）如图，大自然的水循环是地面上的水到达空中形成雨，然后雨降落到地面，从水变成雨的过程进行分析物态变化；
（2）六种物态变化中，熔化、汽化、升华是吸热的，凝固、液化、凝华是放热的。
三、解答题
14.【答案】解：由固态的冰直接变成气态的水蒸气的过程属于升华现象，需要吸热．物质由固态的冰变成水的过程属于熔化现象，需要吸热；物质由气态变成液态的过程属于液化现象．
故填：左中：升华，吸热；中上：液化，放热；右下：熔化，吸热．
【解析】【分析】熔化是指由固态变成液态的过程，需要吸热；凝固是指由液态变成固态的过程，需要放热；
升华是指由固态直接变成气态的过程，需要吸热，凝华是指由气态直接变成固态的过程，需要放热；
汽化是指由液态变成气态的过程，需要吸热；液化是指由气态变成液态的过程，需要放热．
四、实验探究题
15.【答案】（1）温水；冰
（2）雾；水蒸气遇冷液化
（3）金属
【解析】【解答】解：
（1）实验时，应在锥形瓶中加入温水，这样瓶中就会有温度较高的水蒸气；在蒸发容器中放入冰，这样蒸发容器温度就会变低．
故答案为：温水；冰．
（2）烧瓶中的温度高的水蒸气上升时，遇到低温的蒸发皿，水蒸气遇冷发生液化现象，变成小水珠，即看到的白气；自然界中的雨就是大气中的水蒸气液化形成的．
故答案为：雾；水蒸气遇冷液化．
（3）因为金属的导热能力强，所以要加快蒸发需要选择金属做器皿．
故答案为：金属．
【分析】①物质由气态变成液态是液化，液化放热；物质由液态变成气态是汽化，汽化吸热；
②不同物质的导热能力不同，需要加速散热就要选择导热能力强的物质．
五、综合题
16.【答案】（1）解:在水循环的过程中有液化和汽化现象，液化是指水蒸气遇冷变成小水滴，汽化或蒸发是指水受热蒸发变成水蒸气
（2）解:暖湿气流携带较多的水分不一定带来降雨，而与冷空气相遇才会降雨，这是因为水的状态转化是需要一定条件的，水蒸气只有在遇到冷空气时，才能放热液化成小水滴，形成降雨
（3）解:干旱时,要实施人工降雨必须天空中必须有暖湿气流(或大量的水蒸气)；
干冰的作用是：干冰升华时吸收大量的热，使暖湿气流的温度降低
【解析】【分析】本题考查学生对汽化、液化等自然现象的掌握情况，液化是指物质从气态变为液态的过程，它需要放热．汽化是指物质从液态变为气态的过程，它需要吸热．
17.【答案】（1）熔化
（2）液化
（3）汽化
（4）凝华
【解析】【解答】（1）雪消融属于熔化现象；（2）雾的形成是水蒸气液化所致；（3）雾的消散属于汽化现象；（4）霜的形成属于凝华现象。
故答案为：（1）熔化（2）液化（3）汽化（4）凝华
【分析】本题主要考查学生对课本知识的掌握程度，属于记忆能力。

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png
i m%mwﬁ')
S





image7.png




image8.png




image9.png




image1.png




image10.gif
B SRR TrEASEApon s S




